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ЦЫТАТА 
ДНЯ

Па вел КА ЛА УР, 
стар шы ня праў лен ня 
На цы я наль на га бан ка:

«У На цы я наль на га бан ка, 
як і ў ін шых цэнт раль ных 
бан каў, ёсць прак ты ка 
па ста ян на га ана лі зу 
і ацэн кі не аб ход нас ці 
зме ны (ці за ха ван ня) 
стаў кі рэ фі нан са ван ня. 
На апош нім па ся джэн ні 
праў лен ня бы ло пры ня та 
ра шэн не па куль за ха ваць 
стаў ку рэ фі нан са ван ня».

Незнаёмец 
з інтэрнэту 
прапанаваў 

работу…

Чаму ніяк 
не адрамантуюць 

дарогі...    

Бе ла русь кам пен суе не да-
пла ту за газ да 20 каст рыч нi ка 
бя гу ча га го да. Су ма не да пла-
ты на сён ня скла дае $281 млн. 
«Гэ тыя гро шы за рэ зер ва ва ны 
ў бюд жэ це Бе ла ру сi, i яны 
бу дуць свое ча со ва вы пла ча-
ны», — ска заў мi нiстр энер ге-
ты кi Ула дзi мiр Па туп чык.

Бе ла русь i Поль шча ма-
юць на мер су мес на ўдзель-
нi чаць у рэа лi за цыi гла баль-
ных пра ек таў, якiя вы лу чы ла 
Кi тай ская На род ная Рэс пуб-
лi ка — iнi цы я ты ве «Адзiн по-
яс, адзiн шлях».

Вiк то рыя Аза ран ка вы сту-
пiць ды рэк та рам дзi ця ча га 
тэ нiс на га пад агуль ня ю ча га 
тур нi ру се зо на, якi ад бу дзец-
ца ў Мiн ску на кор тах Рэс пуб-
лi кан ска га цэнт ра алiм пiй скай 
пад рых тоў кi.

Бе ла русь пад пi са ла з Су-
свет най ар га нi за цы яй iн тэ-
лекту аль най улас нас цi па-
гад нен не аб ства рэн нi Цэнт-
раў пад трым кi тэх на ло гiй i 
iна ва цый СА IУ ў кра i не.

На цы я наль ная кi на сту дыя 
«Бе ла русь фiльм» ста не цэнт-
рам вы твор час цi фiль маў, што 
зды ма юц ца з дзяр жаў най пад-
трым кай.

СТАР. 6

Яго за па вет ная ма ра, з якой жы ве 
апош нія 14 га доў, — гэ та му зей ке ра мі кі 

ў Баб руй ску. Ва ле рый Кал ты гін — 
іні цы я тар і ня змен ны кі раў нік 

ары гі наль на га пра ек та «Арт-Жы жаль», 
май стар вы со ка га кла са. Не здар ма 

на яго пле нэ ры едуць ке ра міс ты на ват 
з тых кра ін, якія заў сё ды дык та ва лі 

мо ду ў гэ тым ві дзе мас тац тва. Ён для іх 
аў та ры тэт. Ча го не ска жаш пра ін шых. 

Та му да гэ туль усе яго на ма ган ні зра біць 
му зей раз бі ва юц ца аб глу хую сця ну 
не па ра зу мен ня. Ён ужо так ста міў ся 

зма гац ца, што апош нім ча сам стаў 
усур' ёз па дум ваць: а мо жа, рэа лі за ваць 
гэ ту ідэю ў Ра сіі? Пра па но вы та кія ёсць. 

Але ж з чым та ды за ста нец ца род ны 
Баб руйск?

Ня сум ная ке ра мі ка
Свят ла на Стро гі на, на мес нік ды рэк та ра Ма гі-

лёў ска га аб лас но га мас тац ка га му зея імя П. Мас-
ле ні ка ва, на зы вае Ва ле рыя Кал ты гі на не прос-
та пра фе сі я на лам, але і ча ла ве кам з вы со кай 
сту пен ню па тры я тыз му. Ёй доб ра вя до ма, як за 
мя жой рэ агу юць на яго імя. Там ён Май стра з 
вя лі кай лі та ры, які ва ло дае каш тоў ны мі ве да мі 
і бяз меж ным та лен там. А яго «Арт-Жы жаль» — 
шко ла най вы шэй ша га май стэр ства.

— Я не ад на ра зо ва пі са ла пра гэ тыя пле нэ ры, 
са ма вы яз джа ла на ба зу, дзе яны пра хо дзяць, і 
ма гу ска заць, што і са мі пле нэ ры, і тое, што ро біць 
Кал ты гін, — вя лі кая спра ва вы со ка га кла са і пра-
фе сі я на ліз му, — ка жа Свят ла на. — Ня шмат лю-
дзей, якія мо гуць неш та пра па на ваць і ўва со біць 

гэ та ў жыц цё. Ва ле рый Ар ка дзе віч — шмат гран-
ная асо ба, та ле на ві ты пе да гог, вы ключ ны мас так, 
са ма ад да ны сва ёй Ра дзі ме ча ла век, які вель мі 
лю біць і па ва жае гіс то рыю кра і ны, яе тра ды цыі. 
Шко ла ке ра мі кі ў Літ ве заў сё ды бы ла вы со ка га 
ўзроў ню, але прад стаў ні кі гэ тай кра і ны імк нуц ца 
ўдзель ні чаць у гэ тых пле нэ рах, чым свед чаць, 
што мы — на на леж ным уз роў ні.

Сён ня на вед валь ні кі мас тац ка га му зея мо гуць 
азна ё міц ца з вы ні ко вай вы ста вай 14-га 
пле нэ ру па ке ра мі цы «Арт-Жы жаль».

БОГ АГНЮ І ГЛІ НЫ

СТАР. 6

У май стра ўсе ра бо ты з пад тэкс там 
(по бач яго твор «Жа лез нае алі бі»).

ГАН ДАЛЬ 
I IН ВЕС ТЫ ЦЫI —

доб рая ас но ва для да лей ша га 
су пра цоў нiц тва Бе ла ру сi i Вя лi ка бры та нii

Прэ зi дэнт Бе ла ру сi Аляк сандр Лу ка шэн ка раз лiч вае на ад-
крыц цё но вай ста рон кi ў ад но сi нах па мiж Бе ла рус сю i Вя лi-
ка бры та нi яй. Аб гэ тым Аляк сандр Лу ка шэн ка за явiў учора 
на су стрэ чы з чле нам бры тан скай ка ра леў скай сям'i прын-
цам Май клам Кенц кiм, пе рад ае ка рэс пан дэнт БЕЛ ТА.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс лiў, што ў сфе ры мiж дзяр жаў ных 
ад но сiн Бе ла ру сi i Вя лi ка бры та нii не пе ра адоль ных пы тан няў ня ма. 
«Ка лi ўжо быць аб са лют на шчы рым, Вя лi ка бры та нiя, на пэў на, не 
вель мi цi ка вi ла ся сi ту а цы яй у Бе ла ру сi i, хут чэй за ўсё, дзей нi ча ла 
ў фар ва та ры дзе ян няў Бру се ля, — ска заў кi раў нiк дзяр жа вы. — 
Ваш пры езд, спа дзя ю ся, ад крые но вую ста рон ку на шых ад но сiн, 
i вель мi мно гiя па лi ты кi i бiз нес ме ны, якiя за цi ка вяц ца Бе ла рус сю, 
атры ма юць гэ ту ха рак та рыс ты ку з ва шых вус наў».

«Мы вель мi спа дзя ём ся, што на шы ад но сi ны з Вя лi ка бры та-
нi яй бу дуць раз вi вац ца. У нас вя лi кi iн та рэс у ганд лi», — за явiў 
Прэ зi дэнт.

Ён ад зна чыў, што Вя лi ка бры та нiя ўва хо дзiць у лiк асноў ных 
парт нё раў Бе ла ру сi ў пы тан нях ганд лю i iн вес ты цый. «Гэ та доб рая 
ас но ва для на ша га да лей ша га су пра цоў нiц тва. Я ха чу, каб вы ве-
да лi, што мы сум лен на i шчы ра ча ка ем ваш бiз нес у Бе ла ру сi. Па 
лю бых пы тан нях, якiя вас цi ка вяць», — ска заў кi раў нiк дзяр жа вы.

Прэ зi дэнт да даў, што ў Бе ла ру сi ня ма нi я кiх аб ме жа ван няў i 
аба вя за цель стваў, якiя пе ра шка джа юць раз вiц цю ганд лю i су пра-
цоў нiц тва ў роз ных сфе рах з Вя лi ка бры та нi яй.

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма па дзя ка ваў за ве лi зар ную да па-
мо гу i даб ра чын насць, якую Вя лi ка бры та нiя аказ вае ў ад но сi нах 
да дзя цей з тэ ры то рый, што па цяр пе лi ад ава рыi на Чар но быль-
скай АЭС. «Вы пад ста вi лi сваё пля чо i да па маг лi нам азда ра вiць 
ты ся чы дзя цей. За гэ та вам вя лi кая ўдзяч насць», — ад зна чыў 
бе ла рус кi лi дар.

У сваю чар гу прынц Майкл Кенц кi па дзя ка ваў за цёп лы пры ём, 
ад зна чыў шы, што для яго вя лi кае за да валь нен не зна хо дзiц ца ў 
Бе ла ру сi. Ён пад крэс лiў, што з'яў ля ец ца пер шым прад стаў нi ком 
бры тан скай ка ра леў скай сям'i, якi на вед вае Бе ла русь.

Па вод ле яго слоў, гэ ты вi зiт асаб лi ва звя за ны са сфе рай бяс пе-
кi на да ро гах. Прынц так са ма зга дзiў ся з не аб ход нас цю раз вi ваць 
i па ляп шаць бе ла рус ка-бры тан скiя ганд лё выя ад но сi ны.

Прынц Майкл Кенц кi з 1981 го да зай ма ец ца бiз не сам i даб ра-
чын нас цю. Уз на чаль вае ўлас ную кан са лтын га вую кам па нiю, якая 
пра цуе ў роз ных кра i нах све ту i аказ вае шы ро кi спектр па слуг у 
сфе рах бу даў нiц тва, тэ ле ка му нi ка цый, стра ха ван ня, фi нан саў, 
ту рыз му, ме ды цы ны, авiя цыi i аў та ма бi ле бу да ван ня.

Па вы нi ках 2015 го да Вя лi ка бры та нiя за ня ла трэ цяе мес ца ся-
род ганд лё вых парт нё раў Бе ла ру сi ў све це, ус ту пiў шы толь кi Ра сii 
i Укра i не. Бе ла рус кi экс парт у Вя лi ка бры та нiю склаў $2,98 млрд, 
iм парт — $176,2 млн.

У кра i не за бяс пе ча на 
ста бiль ная ра бо та 

га лiн са цы яль най сфе ры
Аб гэ тым рас ка за ла Прэ зi дэн ту Бе ла ру сi Аляк санд ру 
Лукашэн ку вi цэ-прэм' ер На тал ля Ка ча на ва, пе рад ае ка-
рэс пан дэнт БЕЛ ТА.

«Сё ле та за бяс пе ча на ста бiль ная ра бо та га лiн са цы яль най 
сфе ры. Перш за ўсё, пра фi нан са ва ны i свое ча со ва вы плач ва юц ца 
пен сii i да па мо гi, сты пен дыi, за ха ва на ста ноў чая дэ ма гра фiч ная 
ды на мi ка», — ска за ла вi цэ-прэм' ер.

«Кад ры вы ра ша юць усё. I гэ та сi ту а цыя ў са цы яль най сфе ры, 
якую вы ва ўра дзе ку ры ру е це, вы му шае жа даць леп ша га. Мя не 
на сця рож вае на ват са ма ацэн ка кад раў па ўсiх на прам-
ках», — за явiў Прэ зi дэнт.

Ра сія да пус ціць на свой ры нак сель ска гас па дар чыя та ва ры з Тур цыі
Кі раў нік ра сій скай дзяр жа вы Ула дзі мір Пу цін пас ля пе ра моў з ту рэц кім лі да рам Рэ джэ пам Та і пам Эр-

да га нам па ве да міў, што Ра сія да пус ціць на свой ры нак сель гас та ва ры з Тур цыі. Ся род іх кос тач ка выя і 
цыт ру са выя. Як удак лад ніў па моч нік кі раў ні ка Рас сель гас на гля ду Аляк сей Аляк се ен ка, ка жу чы аб зняц ці 
аб ме жа ван няў, пер шы мі на рын ку Ра сіі з'я вяц ца ту рэц кія цыт ру са выя, пер сі кі і слі вы.

У ЗША рас це коль касць ах вяр ура га ну «Мэцью»
Коль касць ах вяр ура га ну «Мэцью» ў ЗША ўзрас ла да 30 ча ла век, 

па ве дам ляе тэ ле ка нал NBC. Смя рот ныя вы пад кі за фік са ва ны ў пя ці 
шта тах. Най боль шая коль касць ах вяр — у Фла ры дзе. Там за гі ну лі 
12 ча ла век, трое — у вы ні ку пра мо га ўда ру штор му і дзе вяць — ад 
атруч эн ня чад ным га зам, збо яў з элект ра за бес пя чэн нем і ін шых ус-
клад нен няў, вы клі ка ных сты хі яй. Боль шасць ах вяр па та ну лі ў сва іх 
аў та ма бі лях, спра бу ю чы вы брац ца з зо ны бед ства, дзе мно гія рэ кі 
вый шлі з бе ра гоў. З-за аб ры ваў лі ній элект ра пе ра дач у Джор джыі, 
Фла ры дзе і Паўд нё вай Ка ра лі не без элект рыч нас ці за ста лі ся больш 
за 1,5 млн ча ла век, па ве дам ляе NBC.

«Іс кан дэ ры» ўсхва ля ва лі Еў ро пу
У Мі на ба ро ны Ра сіі ад рэ ага ва лі на па ве дам лен ні ЗША аб пе ра кід цы 

ра кет ных комп лек саў «Іс кан дэр» у Ка лі нінг рад скую воб ласць: там за яві лі, 
што сак рэ ту з гэ та га не ра бі лі, а пра цэс да зво ліў удак лад ніць па ра мет ры 
аме ры кан ска га ва ен на га спа да рож ні ка, які са чыў за транс пар ці роў кай. 
Пад раз дзя лен ні ра кет ных вой скаў з комп лек са мі «Іс кан дэр» пе ра кід ва-
лі ся і бу дуць пе ра кі двац ца ў Ка лі нінг рад скую воб ласць у рам ках ба я вой 
пад рых тоў кі, за явіў афі цый ны прад стаў нік Мі на ба ро ны Ра сій скай Фе дэ ра цыі ге не рал-ма ёр Ігар Ка на шэн-

каў. Кі раў ніц тва шэ ра гу еў ра пей скіх кра ін рас кры ты ка ва ла Ра сію за 
та кія дзе ян ні. У Шве цыі пе рад ыс ла ка цыю «Іс кан дэ раў» на зва лі пра-
ва ка цы яй, якая аб васт рае сі ту а цыю ў Бал тый скім рэ гі ё не. За дзень да 
гэ та га мі ністр за меж ных спраў Поль шчы Ві тольд Ва шчы коў скі за явіў, 
што дзе ян ні Ра сіі з'яў ля юц ца «аб са лют на не адэ кват ным ад ка зам на 
тое, што ро біць НА ТА». Па вод ле яго слоў, Поль шча і кра і ны Бал тыі не 
ма юць агрэ сіў ных на ме раў у да чы нен ні да Ра сіі, а та му ня ма пад стаў 
для ўзмац нен ня ка лі нінг рад ска га гар ні зо на.
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СТАР. 2

Гэ ты аб' ект па ві нен стаць узор на-па ка заль-
ным тэх на ла гіч ным комп лек сам і пры кла-
дам ін вес ты цый на га су пра цоў ніц тва дзвюх 
дзяр жаў. Аб тым, як сён ня вя дзец ца бу даў-
ніц тва пар ка і перс пек ты вах яго раз віц ця 
ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» рас ка заў пер шы 
на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра кі тай ска-
бе ла рус ка га прад пры ем ства «Кам па нія па 
раз віц ці ін дуст ры яль на га пар ка» Кі рыл 
КАРА ЦЕ ЕЎ.

СЦЁ КІ 
МАК СІ МАЛЬ НАЙ АЧЫСТ КІ

— Рэ аль на бу даў ні чыя ра бо ты на тэ ры то рыі 
ін дуст ры яль на га пар ка «Вя лі кі ка мень» бы лі 
рас па ча ты вяс ной мі ну ла га го да. Сам парк 
зай мае 90 квад рат ных кі ла мет раў, ад нак на 
пер шым эта пе пе рад ва шай кам па ні яй бы-

ла па стаў ле на за да ча пад рых та ваць стар та-
вую зо ну пло шчай 3,5 квад рат на га кі ла мет ра 
(350 га). Што з за пла на ва на га ўжо зроб ле на?

— Мы сён ня прак тыч на за вяр ша ем бу даў ніц-
тва ін жы нер на-транс парт най інф ра струк ту ры на 
пло шчы 351 га. Фак тыч на па бу да ва на 13 кі ла мет-
раў да рог, 5 ву ліц з ін жы нер ны мі сет ка мі і ка му ні-
ка цы я мі пад імі і з маг чы мас цю пад клю чэн ня да 
іх рэ зі дэн таў. З'я ві ла ся во да за бор ная свід ра ві на, 
якая бу дзе за бяс печ ваць ва дой учас так з пунк ту 
гле джан ня па трэб нас ці ў ва дзе як пра мыс ло вас ці, 
так і бу ду ча га на сель ніц тва. Пра ек там пра ду гле-
джа ны ачы шчаль ныя збу да ван ні даж джа вых, а 
так са ма гас па дар ча-бы та вых сцё каў. За ўва жу, 
што ачы шчаль ны комп лекс бы та вых сцё каў не 
мае ана ла гаў у на шай кра і не, бо сту пень ачыст кі 
ва ды ў ім ад па вя дае ры ба гас па дар ча му спа жы-
ван ню і во да ка ры стан ню, та му па не ка то рых кры-
тэ ры ях на вы ха дзе ва да бу дзе на ват 
чыс цей шай, чым піт ная ў га ра дах. СТАР. 2

СУ ХІ ПОРТ 
ШАЎ КО ВА ГА 
ШЛЯ ХУ
Спе цы я ліс ты раз ліч ва юць, 
што кі тай ска-бе ла рус кі ін дуст ры яль ны парк «Вя лі кі ка мень» атры мае ста тус 
пар то вай сва бод най эка на міч най зо ны

Су пра цоў ніц тваСу пра цоў ніц тва  ��

НАДВОР’Е СЁННЯ
Брэст    + 11° 
Віцебск    + 7° 
Гомель    + 9°  
Гродна    + 10° 
Магілёў    + 7° 
Мінск    + 8° 

Прад стаў ні коў пар тый 
ста ла больш

На ўча раш нім па ся джэн ні 
пры сут ні чаў поў ны склад Па ла ты 
прад стаў ні коў — 110 дэ пу та таў.

Па тра ды цыі пер шую се сію но-
ва га склі кан ня ад кры ла стар шы ня 
Цэнт раль най ка мі сіі па вы ба рах і 
пра вя дзен ні рэс пуб лі кан скіх рэ-
фе рэн ду маў Лі дзія ЯР МО ШЫ НА. 
Яна ко рат ка аха рак та ры за ва ла 
но вы склад Па ла ты прад стаў ні-
коў. Па яе сло вах, 27 дэ пу та таў 
пра ца ва лі ў пя тым склі кан ні.

— Гэ та да зво ліць за ха ваць пе-
ра ем насць у пра цы пар ла мен та, 
а ўпер шы ню вы бра ныя дэ пу та ты, 
якіх боль шасць, да дуць ім пульс 
пра ва твор чай дзей нас ці, — лі чыць 
стар шы ня Цэнт раль най ка мі сіі.

У Па ла це прад стаў ні коў шос та га 
склі кан ня 38 жан чын, што скла дае 
34,5% ад агуль най коль кас ці дэ пу-
та таў. Для па раў на ння, па вы ні ках 
вы ба раў 2012 го да бы ло 
вы бра на 29 жан чын.

У пазалоце восеніУ пазалоце восені
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Іні цы я ты вы ўжо ёсць
Учо ра ў ніж няй па ла це ад кры ла ся пер шая се сія шос та га склі кан ня

Дэ пу та ты вы бра лі стар шы ню — ім стаў Ула дзі мір АНД РЭЙ-
ЧАН КА, які зай маў ад па вед ную па са ду ў Па ла це прад стаў ні-
коў чац вёр та га і пя та га склі кан няў. Акра мя гэ та га, у ніж няй 
па ла це бы лі сфар мі ра ва ны пра цоў ныя ор га ны се сіі — лі-
чыль ная ка мі сія і сак ра та ры ят, так са ма дэ пу та ты за цвер-
дзі лі наз вы і коль касць па ста ян ных ка мі сій — яны, да рэ чы, 
за ста лі ся тыя ж. СТАР. 2

Во цат — вы дат ная 
пра фі лак ты ка 

ін суль ту 
і сар дэч на га 
пры сту пу?

Яб лыч ны во цат, на дум-
ку бры тан скіх да след чы каў, 
зні жае ры зы ку ін фарк ту і ін-
суль ту. Яны рэ ка мен ду юць 
рэ гу ляр на ўжы ваць да дзе ны 
пра дукт. Рэ цэпт та кі: 30 мл 
во ца ту рас тва ра юць у 200 мл 
ва ды (ад на шклян ка) і вы пі ва-
юць пе рад ежай. Гэ та да зво-
ліць зні зіць па каз чы кі «шкод-
на га ха лес тэ ры ну» на 13%. 
А ме на ві та гэ ты па каз чык 
павялічвае ры зы ку раз віц ця 
сар дэч на-са су дзіс тых за хвор-
ван няў. Да рэ чы, яб лыч ны во-
цат так са ма спры яе зні жэн-
ню ва гі, па мян шае арт рыт ны 
боль і ра туе пры вы сы пан ні на 
ску ры. Але на ву коў цы ага вор-
ва юц ца: лю дзі, якія пры ма юць 
прэ па ра ты для зні жэн ня па-
каз чы каў ха лес тэ ры ну, не па-
він ны ад маў ляц ца ад таб ле так 
і пе ра хо дзіць на во цат. Да дзе-
ны пра дукт мо жа быць толь кі 
да дат ко вым срод кам пра фі-
лак ты кі ўсклад нен няў.
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